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SST 1
SPECYFIKACJA TECHNICZNA - ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE

1. Wstęp

1.1. Przedmiot SST
Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i
odbioru robót rozbiórkowych.

1.2. Zakres stosowania SST
Specyfikacja  techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy
zlecaniu i realizacji robót 

1.3. Zakres robót objętych SST
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające
na celu wykonanie rozbiórek występujących w obiekcie.
-   Wykucie z muru ościeżnic
-   Rozbiórka okładzinami z płytek
-   Rozebranie posadzki z płytek na zaprawie cementowej

1.4. Określenia podstawowe
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i
wytycznymi.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonania  robót,  ich  zgodność  z
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera.

2. Materiały

2.1. Dla robót rozbiórkowych materiały nie występują.

3. Sprzęt

3.1. Do rozbiórek może być użyty dowolny sprzęt.

4. Transport
Transport materiałów z rozbiórki środkami transportu.
Przewożony ładunek zabezpieczyć przed spadaniem i przesuwaniem.

5. Wykonanie robót

5.1. Roboty przygotowawcze
Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy:

– Teren ogrodzić, zabezpieczyć i oznakować zgodnie z wymogami BHP,
– zdemontować  istniejące  zasilanie  w  energię  elektryczną,  instalację
teletechniczną i wodno-kanalizacyjną oraz wszelkie istniejące uzbrojenie.

5.2. Roboty rozbiórkowe
Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r.
(Dz.U. Nr 47 poz. 401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania
robót budowlanych.

6. Kontrola jakości robót
Wymagania dla robót rozbiórkowych podano w punktach 5.1. Do 5.2.

7. Obmiar robót
Jednostkami obmiarowymi są:
Rozbiórki obiektów kubaturowych – [1 szt.]
Rozbiórki obiektów inżynierskich – [m3]
Rozbiórki ogrodzeń i zasieków – [m]



8. Odbiór robót
Wszystkie roboty objęte specyfikacją podlegają zasadom odbioru robót zanikających.

9. Podstawa płatności
Płaci  się za roboty wykonane zgodnie  z  wymaganiami  podanymi w punkcie  5 i  odebrane przez
Inżyniera mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7.

10. Uwagi szczegółowe

10.1. Materiały uzyskane z rozbiórek do wywiezienia i utylizacji.
10.2. Ilości robót rozbiórkowych mogą ulec zmianie na podstawie decyzji Inżyniera.



SST 2
SPECYFIKACJA TECHNICZNA – TYNKI I OKŁADZINY ŚCIENNE

1. Wstęp.

1.1. Przedmiot SST
Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i
odbioru tynków zewnętrznych i wewnętrznych.

1.2. Zakres stosowania SST
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i
realizacji robót

1.3. Zakres robót objętych SST
Roboty,  których  dotyczy  specyfikacja,  obejmują  wszystkie  czynności  umożliwiające  i
mające na celu wykonanie tynków zewnętrznych i wewnętrznych obiektu wg poniższego.

– B.11.01.00 Tynki wewnętrzne
– B.11.01.01 Tynki cementowo-wapienne
– B.11.01.02 Suche tynki
– B.11.02.00 Okładziny ścienne wewnętrzne.

1.4. Określenia podstawowe
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera.

2. Materiały.

2.1. Woda (PN-EN 1008:2004)
Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, oraz wodę z rzeki
lub jeziora.
Niedozwolone  jest  użycie  wód  ściekowych,  kanalizacyjnych  bagiennych  oraz  wód
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł.

2.2. Piasek (PN-EN 13139:2003)

2.2.1. Piasek  powinien  spełniać  wymagania  obowiązującej  normy  przedmiotowe,  a  w
szczególności:

– nie zawierać domieszek organicznych,
– mieć  frakcje  różnych  wymiarów,  a  mianowicie:  piasek  drobnoziarnisty
0,25-0,5 mm, piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0
mm.

2.2.2. Do  spodnich  warstw  tynku  należy  stosować  piasek  gruboziarnisty,  do
warstw wierzchnich – średnioziarnisty.

2.2.3. Do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie
przez sito o prześwicie 0,5 mm.

2.3. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne
- Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy państwowej.
- Przygotowanie  zapraw  do  robót  murowych  powinno  być  wykonywane
mechanicznie.
- Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie
wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin.
- Do zapraw tynkarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany.
- Do  zapraw  cementowo-wapiennych  należy  stosować  cement  portlandzki  z
dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem,
że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż
+5°C.
- Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno sucho gaszone lub
gaszone w postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno



tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń
obcych.  Skład objętościowy zapraw należy dobierać  doświadczalnie,  w zależności  od
wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna.

2.4. Płytki ceramiczne częściowo wg PN-EN 177:1999 i PN-EN 178:1998
Wymagania:
Barwa – wg wzorca producenta
Nasiąkliwość po wypaleniu 10-24%
Wytrzymałość na zginanie nie mniejsza niż 10,0 MPa
Odporność szkliwa na pęknięcia włoskowate nie mniej niż 160°C
Stopień białości przy filtrze niebieskim (dla płytek białych), nie mniej niż

–  gatunek I 80%
–  gatunek II 75%

2.5. Wykładziny z kamienia naturalnego – wg dokumentacji projektowej wykonawczej.

2.6. Materiały do suchych tynków

2.6.1. Płyty gipsowo-kartonowe wg PN-B-79406:1997 i PN-B-79405:1997
2.6.2. Zaprawa gipsowa wg instrukcji producenta

2.6.3. Łaty drewniane i łączniki wg instrukcji producenta.

3. Sprzęt
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu.

4. Transport
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu.
Podczas  transportu  materiały  i  elementy  konstrukcji  powinny  być  zabezpieczone  przed
uszkodzeniami lub utratą stateczności.

5. Wykonanie robót
5.1. Ogólne zasady wykonywania tynków

a) Przed  przystąpieniem  do  wykonywania  robót  tynkowych  powinny  być
zakończone  wszystkie  roboty  stanu  surowego,  roboty  instalacyjne  podtynkowe,
zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne.
b) Zaleca się przystąpienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i skurczów
murów tj. po upływie 4-6 miesięcy po zakończeniu stanu surowego.
c) Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że
w ciągu doby nie nastąpi spadek poniżej 0°C.
W  niższych  temperaturach  można  wykonywać  tynki  jedynie  przy  zastosowaniu
odpowiednich  środków  zabezpieczających,  zgodnie  z  „Wytycznymi  wykonywania
robót budowlano-montażowych w okresie obniżonych temperatur”.

d) Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch
dni przed nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie.
W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania
i twardnienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, zwilżane wodą.

5.2. Przygotowanie podłoży
5.2.1. Spoiny w murach ceglanych.

W ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać zaprawą spoin przy
zewnętrznych licach na głębokości 5-10 mm.
Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz
usunąć plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji tłustych można usunąć
przez zmycie 10% roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą benzynową.
Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy zwilżyć wodą.

5.3. Wykonywania tynków trójwarstwowych
5.3.1. Tynk  trójwarstwowy  powinien  być  wykonany  z  obrzutki,  narzutu  i  gładzi.
Narzut tynków wewnętrznych należy wykonać według pasów i listew kierunkowych.



5.3.2. Gładź  należy  nanosić  po  związaniu  warstwy  narzutu,  lecz  przed  jej
stwardnieniem. Podczas zacierania warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do
warstwy narzutu.
Należy  stosować  zaprawy  cementowo-wapienne  –  w  tynkach  nie  narażonych  na
zawilgocenie  o  stosunku  1:1:4,  –  w  tynkach  narażonych  na  zawilgocenie  oraz  w
tynkach zewnętrznych o stosunku 1:1:2.

5.4. Ogólne zasady wykonywania okładzin ceramicznych.
- Okładziny ceramiczne powinny być mocowane do podłoża warstwą wyrównującą
lub  bezpośrednio  do  równego  i  gładkiego  podłoża.  W  pomieszczeniach  mokrych
okładzinę należy mocować do dostatecznie wytrzymałego podłoża.
- Podłoże  pod  okładziny  ceramiczne  mogą  stanowić  nie  otynkowane  lub
otynkowane mury z elementów drobnowymiarowych oraz ściany betonowe.
- Do  osadzania  wykładzin  na  ścianach  murowanych  można  przystąpić  po
zakończeniu osiadania murów budynku.
- Bezpośrednio przed rozpoczęciem wykonywania robót należy oczyścić z grudek
zaprawy i brudu szczotkami drucianymi oraz zmyć z kurzu.
- Na  oczyszczoną  i  zwilżoną  powierzchnię  ścian  murowanych  należy  nałożyć
dwuwarstwowy podkład  wykonany z  obrzutki  i  narzutu.  Obrzutkę  należy wykonać  o
grubości  2-3 mm z  ciekłej  zaprawy cementowej  marki  8  lub 5,  narzut  z  plastycznej
zaprawy cementowo-wapiennej marki 5 lub 3.
- Elementy ceramiczne powinny być posegregowane według wymiarów, gatunków
i odcieni barwy, a przed przystąpieniem do ich mocowania – moczone w ciągu 2 do 3
godzin w wodzie czystej.
- Temperatura  powietrza  wewnętrznego  w  czasie  układania  płytek  powinna
wynosić co najmniej +5°C.
- Dopuszczalne odchylenie krawędzi płytek od kierunku poziomego lub pionowego
nie powinno być większe niż 2 mm/m, odchylenie powierzchni okładziny od płaszczyzny
nie większe niż 2 mm na długości łaty dwumetrowej.

5.5. Wykonywanie suchych tynków
Suche tynki z płyt gipsowo-kartonowych można układać:

a) bezpośrednio  na  podłożu  –  na  deskowaniu  o  gładkiej  powierzchni  oraz  na
konstrukcji stalowej lub aluminiowej,
b) na podkładzie z placków zaczynu gipsowego lub na podkładzie z listew lub łat
drewnianych, umocowanych do podłoża.

Mocowanie płyt gipsowo-kartonowych do rusztu wykonuje się specjalnymi blachowkrętami
przystosowanych do używania wkrętarek. Mocując płyty do rusztu należy zwracać uwagę
aby  płyty  nie  spoczywały  bezpośrednio  na  podłodze  ale  powinny  być  podniesione  i
dociśnięte do sufitu (dystans między podłogą a krawędzią płyty winien wynosić ok. 10 mm).
Złącza  płyt  należy  okleić  taśmą  papierową  perforowaną  lub  z  włókna  szklanego  i
zaszpachlować zaprawą gipsową.

5.6. Roboty kamieniarskie
Zasady wykonywania okładzin z kamienia:

1. Temperatura otoczenia powinna być wyższa niż +5°C.
2. Podłoże:

- wykonanie podłoża, jego jakość i rodzaj powinno być dostosowane do sposobu
osadzania oraz do warunków termicznych ścian nośnych,
- odchylenie krawędzi podłoża od pionu nie może wynosić więcej niż ±4 mm/m, a
od poziomu ±10 mm/m.

3. Przytwierdzenie okładziny do podłoża:
- przytwierdzenie elementów do podłoża na pełną zalewkę. Grubość zalewki nie
powinna wynosić więcej niż:

–30 mm przy licowaniu ścian zewnętrznych do wysokości 6,0 m,
–40 mm przy licowaniu ścian zewnętrznych o wysokości ponad 6,0 m,
–50 mm przy licowaniu słupów bez względu na ich wysokość,
–80 mm przy osadzaniu elementów gzymsów, portali itp,



- elementy okładziny pionowej i podwieszonej powinny mieć wykonane gniazda na
kotwie  i  łączniki  w  miejscach  oznaczonych  w  projekcie.  Przy  osadzaniu  na  pełną
wylewkę  w  okładzinie  pionowej  płyty  o  powierzchni  do  0,60  m2 powinny  mieć  co
najmniej dwa punkty zakotwienia, płyty o powierzchni powyżej 0,60 m2 – 4 punkty,
- przekrój gniazda w okładzinie osadzonej na wylewkę powinien być dwukrotnie
większy od przekroju elementu kotwiącego,
- elementy  cokołów  i  gzymsów  muszą  być  ze  sobą  łączone  w  narożnikach
klamrami, wpuszczanymi w gniazda wykute lub wywiercone w płytach.

4. Ochrona kamienia przed korozją
Wykładzinę kamienną należy zabezpieczyć  przez nasycanie żywicami organicznymi  oraz
monomerami meteksylanu metylu.
Może to być np silikonowanie, czyli nasycanie estrami kwasu krzemowego.

5. Kryteria oceny jakości i odbioru
- sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną ułożenia wykładzin
- sprawdzenie odbiorów międzyoperacyjnych podłoża i materiałów,
- sprawdzenie dokładności spoin wg normy PN-72/B-06190.

6. Kontrola jakości

6.1. Materiały ceramiczne
Przy odbiorze należy przeprowadzić na budowie:

- sprawdzenie zgodności klasy materiałów ceramicznych z zamówieniem,
- próby doraźnej przez oględziny, opukiwanie i mierzenie:

– wymiarów i kształtu płytek
– liczby szczerb i pęknięć,
– odporności na uderzenia,

- W przypadku niemożności określenia jakości płytek przez próbę doraźną należy
ją poddać badaniom laboratoryjnym (szczególnie co do klasy i odporności na działanie
mrozu w przypadku wykładziny zewnętrznej).

6.2. Zaprawy
W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy kontrolować jej markę
i konsystencję w sposób podany w obowiązującej normie.
Wyniki  odbiorów  materiałów  i  wyrobów  powinny  być  każdorazowo  wpisywane  do
dziennika budowy.

6.3. Płyty gipsowo-kartonowe
Strona  licowa  płyt  nie  powinna  mieć  szwów,  krawędzie  płyt  powinny  być  proste  lub
spłaszczone.

7. Obmiar robót
Jednostką  obmiarową  robót  jest  m2.  Ilość  robót  określa  się  na  podstawie  projektu  z
uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych w naturze.

8. Odbiór robót

8.1. Odbiór podłoża
Odbiór  podłoża  należy  przeprowadzić  bezpośrednio  przed  przystąpieniem  do  robót
tynkowych.  Podłoże  powinno  być  przygotowane  zgodnie  z  wymaganiami  w  pkt.  5.2.1.
Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże
oczyścić i zmyć wodą.

8.2. Odbiór tynków
8.2.1. Ukształtowanie  powierzchni,  krawędzie  przecięcia  powierzchni  oraz  kąty
dwuścienne powinny być zgodne z dokumentacją techniczną.

8.2.2. Dopuszczalne  odchylenia  powierzchni  tynku  kat.  III  od  płaszczyzny  i
odchylenie krawędzi od linii prostej – nie większe niż 3 mm i w liczbie nie większej
niż 3 na całej długości łaty kontrolnej 2 m.
Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku:

–pionowego – nie  większe niż  2  mm na 1 m i  ogółem nie więcej  niż  4mm w



pomieszczeniu,
–poziomego – nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej
powierzchni między przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.).

8.2.3. Niedopuszczalne są następujące wady:
–wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów
soli przenikających z podłoża, pilśni itp.,
–trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek
niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża.

8.3. Odbiór suchych tynków
Odchylenie powierzchni okładziny z płyt gipsowo-kartonowych od płaszczyzny i odchylenie
krawędzi od linii prostej nie powinny być większe niż 1 mm/1 m.

8.4. Odbiór podłoży pod płytki ceramiczne
Wg punktu 5.4.

9. Podstawa płatności
B.11.01.01 i B.11.03.00 Tynki wewnętrzne i zewnętrzne.
Płaci się za ustaloną ilość m2 powierzchni ściany wg ceny jednostkowej, która obejmuje:

– przygotowanie zaprawy,
– dostarczenie materiałów i sprzętu,
– ustawienie i rozbiórkę rusztowań,
– umocowanie i zdjęcie listew tynkarskich,
– osiatkowanie bruzd,
– obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych drobnych elementów,

– reperacje tynków po dziurach i hakach,
– oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów.

B.11.01.02 Suche tynki
Płaci się za 1 m2 okładziny wg ceny jednostkowej, która obejmuje:

– dostarczenie materiałów i sprzętu,
– przygotowanie podłoża,
– mocowanie płyt z oklejeniem spoin i szpachlowaniem,
– uporządkowanie miejsca pracy.

B.11.02.00 Okładziny ścian
Płaci się za ustaloną ilość m2 powierzchni ułożonej okładziny wg ceny jednostkowej, która
obejmuje:

– przygotowanie zaprawy,
– przygotowanie podłoża,
– dostarczenie materiałów i sprzętu,
– moczenie płytek, docinanie płytek,
– ustawienie i rozbiórką rusztowań,
– wykonanie okładziny z wypełnieniem spoin i oczyszczeniem powierzchni,
– zamurowanie przebić,
– obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych drobnych elementów,
– reperacje tynków,
– oczyszczenie miejsca pracy z pozostałości materiałów.

10.  Przepisy związane
PN-85/B-04500 Zaprawy  budowlane.  Badania  cech
fizycznych  
i wytrzymałościowych.
PN-70/B-10100 Roboty  tynkowe.  Tynki  zwykłe.
Wymagania i badania przy odbiorze.
PN-EN 1008:2004 Woda  zarobowa  do  betonu.
Specyfikacja. Pobieranie próbek.
PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane.
PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy.



PN-EN 771-6:2002 Wymagania  dotyczące
elementów  murowych.  
Elementy murowe z kamienia naturalnego.
PN-B-11205:1997 Elementy kamienne.
PN-B-79406:97, PN-B-79405:99 Płyty  kartonowo-
gipsowe
PN-72/B-06190 Roboty kamieniarskie. Okładzina 
kamienna. Wymagania w zakresie wykonywania i 
badania przy odbiorze.



 

SST 3
SPECYFIKACJA TECHNICZNA - POSADZKI

1. Wstęp

1.1. Przedmiot SST
Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i
odbioru posadzek.

1.2. Zakres stosowania SST
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i
realizacji robót 

1.3. Zakres robót objętych SST
Roboty,  których  dotyczy  specyfikacja,  obejmują  wszystkie  czynności  umożliwiające  i
mające na celu wykonanie posadzek w obiekcie przetargowym.

 wykonanie posadzek z płytek GRES

1.4. Określenia podstawowe
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera.

2. Materiały
2.1. Woda (PN-EN 1008:2004)

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora.
Niedozwolone  jest  użycie  wód  ściekowych,  kanalizacyjnych  bagiennych  oraz  wód
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł.

2.2. Piasek (PN-EN 13139:2003)

2.2.1. Piasek  powinien  spełniać  wymagania  obowiązującej  normy  przedmiotowe,  a  w
szczególności:

– nie zawierać domieszek organicznych,
– mieć  frakcje  różnych  wymiarów,  a  mianowicie:  piasek  drobnoziarnisty
0,25-0,5 mm, piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0
mm.

2.3. Cement wg normy PN-EN 191-1:2002 (patrz SST B.04.02.00)
2.4 Płytki GRES

2.5 Wykładzina dywanowa

3. Sprzęt
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego sprzętu.

4. Transport
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu.
Podczas  transportu  materiały  i  elementy  konstrukcji  powinny  być  zabezpieczone  przed
uszkodzeniami lub utratą stateczności.

5. Wykonanie robót
5.1. Warstwy wyrównawcze pod posadzki

Warstwa wyrównawcza, wykonana z zaprawy cementowej marki 8 MPa, z oczyszczeniem i
zagruntowaniem podłoża mlekiem wapienno-cementowym, ułożeniem zaprawy, z zatarciem
powierzchni  na  gładko  oraz  wykonaniem  i  wypełnieniem  masą  asfaltową  szczelin
dylatacyjnych.



Wymagania podstawowe.
- Podkład cementowy powinien być wykonany zgodnie z projektem, który określa
wymaganą wytrzymałość i grubość podkładu oraz rozstaw szczelin dylatacyjnych.
- Wytrzymałość podkładu cementowego badana wg PN-85/B-04500 nie powinna
być mniejsza niż: na ściskanie – 12 MPa, na zginanie – 3 MPa.
- Podłoże, na którym wykonuje się podkład z warstwy wyrównawczej powinno być
wolne od kurzu i zanieczyszczeń oraz nasycone wodą.
- Podkład cementowy powinien być oddzielony od pionowych stałych elementów
budynku paskiem papy.
- W podkładzie powinny być wykonane szczeliny dylatacyjne.
- Temperatura  powietrza  przy  wykonywaniu  podkładów  cementowych  oraz  w
ciągu co najmniej 3 dni nie powinna być niższa niż 5°C.
- Zaprawę cementową należy przygotowywać mechanicznie.
Zaprawa powinna mieć konsystencję gęstą – 5–7 cm zanurzenia stożka pomiarowego.
- Ilość  spoiwa  w  podkładach  cementowych  powinna  być  ograniczona  do  ilości
niezbędnej, ilość cementu nie powinna być większa niż 400 kg/m3.
- Zaprawę  cementową  należy  układać  niezwłocznie  po  przygotowaniu  między
listwami  kierunkowymi  o  wysokości  równej  grubości  podkładu  z  zastosowaniem
ręcznego lub mechanicznego zagęszczenia z równoczesnym wyrównaniem i zatarciem.
- Podkład  powinien  mieć  powierzchnię  równą,  stanowiącą  płaszczyznę  lub
pochyloną, zgodnie z ustalonym spadkiem.
Powierzchnia  podkładu  sprawdzana  dwumetrową  łatą  przykładaną  w  dowolnym
miejscu,  nie  powinna  wykazywać  większych  prześwitów  większych  niż  5  mm.
Odchylenie powierzchni podkładu od płaszczyzny (poziomej lub pochyłej) nie powinny
przekraczać 2 mm/m i 5 mm na całej długości lub szerokości pomieszczenia.
- W  ciągu  pierwszych  7  dni  podkład  powinien  być  utrzymywany  w  stanie
wilgotnym, np. przez pokrycie folią polietylenową lub wilgotnymi trocinami albo przez
spryskiwanie powierzchni wodą.

5.2. Uzupełnienie posadzki płytek GRES
Przygotowanie podłoży

- Podłoże posiadające drobne uszkodzenia powierzchni powinny być  naprawione
przez wypełnienie ubytków zaprawą cementową.

6. Kontrola jakości

6.1. Wymagana  jakość  materiałów  powinna  być  potwierdzona  przez  producenta  przez
zaświadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub
innym równorzędnym dokumentem.

6.2. Nie  dopuszcza  się  stosowania  do  robót  materiałów,  których  właściwości  nie
odpowiadają  wymaganiom  technicznym.  Nie  należy  stosować  również  materiałów
przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym).
6.3. Należy  przeprowadzić  kontrolę  dotrzymania  warunków  ogólnych  wykonania  robót
(cieplnych, wilgotnościowych).
Sprawdzić prawidłowość wykonania podkładu, posadzki, dylatacji.

7. Obmiar robót
Jednostką  obmiarową  robót  jest  m2.  Ilość  robót  określa  się  na  podstawie  projektu  z
uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych w naturze.

8. Odbiór robót
Roboty podlegają odbiorowi wg. zasad podanych poniżej.

8.1. Odbiór materiałów i robót powinien obejmować zgodności z dokumentacją projektową
oraz  sprawdzenie  właściwości  technicznych  tych  materiałów  z  wystawionymi  atestami
wytwórcy. W przypadku zastrzeżeń co do zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości
wystawionym przez producenta – powinien być on zbadany laboratoryjnie.



8.2. Nie  dopuszcza  się  stosowania  do  robót  materiałów,  których  właściwości  nie
odpowiadają wymaganiom technicznym.
Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym).
8.3. Wyniki  odbiorów materiałów i  wyrobów  powinny być  każdorazowo  wpisywane  do
dziennika budowy.

8.4. Odbiór powinien obejmować:
– sprawdzenie wyglądu zewnętrznego; badanie należy wykonać przez ocenę
wzrokową,

– sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki; badanie należy
wykonać przez ocenę wzrokową,

– sprawdzenie  grubości  posadzki  cementowej  lub  z  lastryka  należy
przeprowadzić  na  podstawie  wyników  pomiarów  dokonanych  w  czasie
wykonywania posadzki.
– sprawdzenie  prawidłowości  wykonania  styków  materiałów
posadzkowych;  badania  prostoliniowości  należy  wykonać  za  pomocą
naciągniętego drutu i pomiaru odchyleń z dokładnością 1 mm, a szerokości spoin –
za pomocą szczelinomierza lub suwmiarki.
– sprawdzenie prawidłowości wykonania cokołów lub listew podłogowych;
badanie należy wykonać przez ocenę wzrokową.

9. Podstawa płatności
Płaci się za ustaloną ilość m2 powierzchni ułożonej posadzki wg ceny jednostkowej, która
obejmuje  przygotowanie  podłoża,  dostarczenie  materiałów  i  sprzętu,  oczyszczenie
stanowiska pracy.

10.  Przepisy związane
PN-EN 1008:2004 Woda  zarobowa  do  betonu.  Specyfikacja
pobierania próbek.
PN-EN 197-1:2002 Cement.  Skład,  wymagania  i  kryteria
zgodności  dotyczące  
cementów powszechnego użytku.
PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy.
PN-87/B-01100Kruszywa  mineralne.  Kruszywa  skalne.  Podział,
nazwy i określenia.
PN-74/B-30175Kit asfaltowy uszczelniający.
PN-EN 649:2002 Elastyczne  pokrycia  podłogowe.
Homogeniczne i heterageniczne pokrycia podłogowe z poli (chlorku
winylu).



 

SST 4
SPECYFIKACJA TECHNICZNA - STOLARKA

1. Wstęp

1.1. Przedmiot SST
Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i
odbioru stolarki drzwiowej.

1.2. Zakres stosowania SST
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i
realizacji robót 

1.3. Zakres robót objętych SST
Roboty,  których  dotyczy  specyfikacja,  obejmują  wszystkie  czynności  umożliwiające  i
mające na celu wykonanie montażu : 
 montaż drzwi wewnętrznych płytowych z ościeżnicami do pomieszczeń mokrych

1.4. Określenia podstawowe
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera.

2. Materiały
Wbudować  należy  stolarkę  kompletnie  wykończoną  wraz  z  okuciami  i  powłokami
malarskimi, posiadającymi niezbędne dopuszczenia i deklarację właściwości użytkowych

3. Sprzęt
Roboty  można  wykonać  przy  użyciu  dowolnego  typu  sprzętu  zaakceptowanego  przez
Inżyniera.

4. Transport
Każda  partia  wyrobów  przewidziana  do  wysyłki  powinna  zawierać  wszystkie  elementy
przewidziane normą lub projektem indywidualnym.  Okucia nie zamontowane do wyrobu
przechowywać i transportować w odrębnych opakowaniach.
Elementy  do  transportu  należy  zabezpieczyć  przed  uszkodzeniem  przez  odpowiednie
opakowanie.
Zabezpieczone przed uszkodzeniem elementy przewozić w miarę możliwości przy użyciu
palet lub jednostek kontenerowych.
Elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez
Inżyniera, oraz zabezpieczone przed uszkodzeniami, przesunięciem lub utratą stateczności.
Sposób składowania wg punktu 2.8.

5. Wykonanie robót

5.1. Przygotowanie ościeży.
5.1.1. Przed  osadzeniem  stolarki  należy  sprawdzić  dokładność  wykonania
ościeża,  do którego  ma przylegać  ościeżnica.  W przypadku występujących  wad w
wykonaniu ościeża lub zabrudzenia powierzchni ościeża, ościeże należy naprawić i
oczyścić.

5.1.2. Stolarkę  okienną  należy  zamocować  w  punktach  rozmieszczonych  w
ościeżu zgodnie z wymaganiami podanymi w tabeli poniżej.

Wymiary zewnętrzne (cm)
Liczba  punktów
zamocowań

Rozmieszczenie   punktów
zamocowań

wysokość szerokość
w  nadprożu  i
progu

na stojaka

Do 150 do 150 4 nie mocuje się po 2



150±200 6 po 2 po 2
powyżej 200 8 po 3 po 2

Powyżej 150 do 150 6 nie mocuje się po 3
150±200 8 po 1 po 3
powyżej 200 100 po 2 po 3

5.1.3. Skrzydła okienne i drzwiowe, ościeżnice powinny mieć usunięte wszystkie
drobne wady powierzchniowe, np pęknięcia, wyrwy.
Wymienione ubytki należy wypełnić kitem syntetycznym (ftalowym).

5.2. Osadzanie i uszczelnianie stolarki

Osadzanie stolarki drzwiowej
- Dokładność  wykonania  ościeży  powinna  odpowiadać  wymogom  dla  robót
murowych wg SST B.08.00.00.
- Ościeżnicę  mocować  za  pomocą  kotew  lub  haków  osadzonych  w  ościeżu.
Ościeżnice należy zabezpieczyć przed korozją biologiczną od strony muru.
- Szczeliny  między  ościeżnicą  a  murem  wypełnić  materiałem  izolacyjnym
dopuszczonym do tego celu świadectwem ITB.
- Wrota i bramy powinny być wbudowane zgodnie z dokumentacją projektową.
- Przed trwałym zamocowaniem należy sprawdzić ustawienie ościeżnic w pionie i
poziomie;  w wypadku bram bezościeżnicowych sprawdzić ustawienie  zawiasów
kotwionych w ościeżu.
- Po zmontowaniu bramy dokładnie zamknąć i sprawdzić luzy.

Dopuszczalne wymiary luzów w stykach elementów stolarskich.

Miejsca luzów
Wartość luzu i odchyłek
okien drzwi

Luzy  między
skrzydłami

+2 +2

Między  skrzydłami  a
ościeżnicą

–1 –1

5.3. Powłoki malarskie
Powierzchnia powłok nie powinna mieć uszkodzeń.
Barwa  powłoki  powinna  być  jednolita,  bez  widocznych  poprawek,  śladów pędzla,  rys  i
odprysków.
Wykonane powłoki nie powinny wydzielać nieprzyjemnego zapachu i zawierać substancji
szkodliwych dla zdrowia.

6. Kontrola jakości

6.1. Zasady kontroli jakości powinny być zgodne z wymogami PN-88/B-10085 dla stolarki
okiennej i drzwiowej, PN-72/B-10180 dla robót szklarskich.

6.2. Ocena jakości powinna obejmować:
– sprawdzenie zgodności wymiarów,
– sprawdzenie  zgodności  elementów  odtwarzanych  (poz.  B.13.01.05  do
B.13.01.07  oraz  B.13.02.01  do  B.13.02.06  i  B.13.03.01)  z  elementami
dostarczonymi do odwzorowania,
– sprawdzenie jakości materiałów z których została wykonana stolarka,
– sprawdzenie  prawidłowości  wykonania  z  uwzględnieniem  szczegółów
konstrukcyjnych,
– sprawdzenie  działania  skrzydeł  i  elementów ruchomych,  okuć  oraz  ich



funkcjonowania,
– sprawdzenie prawidłowości zmontowania i uszczelnienia.

Roboty podlegają odbiorowi.

7. Obmiar robót
Jednostką obmiarową robót jest:
Dla pozycji B.13.01.00 i B.13.02.00 – szt. wbudowanej stolarki w świetle ościeżnic.

8. Odbiór robót
Wszystkie roboty wymienione w B.13.00.00 podlegają zasadom odbioru robót zanikających.
Odbiór obejmuje wszystkie materiały podane w punkcie 2, oraz czynności wyszczególnione
w punkcie 5.

9. Podstawa płatności
 Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót w jednostkach podanych w punkcie 7. Cena
obejmuje:

– dostarczenie gotowej stolarki,
– osadzenie  stolarki  w  przygotowanych  otworach  z  uszczelnieniem  i
ewentualnym obiciem listwami,
– dopasowanie i wyregulowanie
– ewentualną naprawę powstałych uszkodzeń.

10.  Przepisy związane
PN-B-10085:2001 Stolarka  budowlana.  Okna  i  drzwi.
Wymagania i badania.
PN-72/B-10180 Roboty  szklarskie.  Warunki  i  badania
techniczne przy odbiorze.
PN-78/B-13050 Szkło płaskie walcowane.
PN-75/B-94000Okucia budowlane. Podział.
PN-B-30150:97 Kit budowlany trwale plastyczny.
BN-67/6118-25 Pokosty sztuczne i syntetyczne.
BN-82/6118-32 Pokost lniany.
PN-C-81901:2002 Farby  olejne  do  gruntowania  ogólnego
stosowania.
PN-C-81901:2002 Farby  olejne  i  ftalowe  nawierzchniowe
ogólnego stosowania.
BN-71/6113-46 Farby  chemoutwardzalne  na  stolarkę
budowlaną.
PN-C-81607:1998 Emalie  olejno-żywiczne,  ftalowe
modyfikowane  i  ftalowe  
kompolimeryzowane styrenowane.
Album  typowej  stolarki  okiennej  i  drzwiowej  dla  budownictwa
ogólnego B-2-1 (PR 5) 84.
Stolarka budowlana. Poradnik-informator. BISPROL 2000



 


